

# 争创全国双拥模范城

## 黄浦：赓续红色血脉，做好新时代双拥“展示窗”

黄浦区具有深厚的双拥文化底蕴，目前正在积极争创全国双拥模范城“十连冠”。作为“军民团结如一人，试看天下谁能敌”精神的发源地，黄浦区将继续弘扬双拥光荣传统，赓续红色血脉、凝聚军民合力，积极做好践行新时代双拥工作的“展示窗”，奋力谱写新时代双拥工作“新华章”。

做好黄浦区新时代双拥工作，既是传承红色基因、厚植城区精神根脉的光荣使命，也是推进区域经济社会实现高质量发展、凝聚共识、汇聚力量的有力抓手。

黄浦区双拥办表示，将继续满腔热忱为驻区部队办实事、做好事，支持部队练兵备战，增进军政军民团结，汇聚起推进黄浦区加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市核心引领区的磅礴力量。

### 倾情倾力支持部队建设

黄浦区人民群众把子弟兵当亲人，在支持部队练兵备战中彰显鱼水深情。

为解决武警上海市总队执勤第四支队“空中营房”的窘境，黄浦区区委区政府采取土地置换和项目帮建的形式，在寸土寸金的南北高架沿线腾挪土地近7亩、房屋数千平方米作为支队新营区，并投入资金数千万元用于配套建设。常年支持“南京路上好八连”所在部队建设，赴演训一线慰问官兵，把鱼水深情感入官兵心田，持续推进“南京路上好八连”事迹展馆运营、维护和更新，积极开展纪念“南京路上好八连”命名60周年系列活动。

开展城舰共建活动，向海军“黄浦江船”赠送图书和生活物品，为在深蓝海域军事斗争一线的官兵送上黄浦区人民的深情厚谊；情系边海防，主动与海防某部一线连队建设双拥共建基地；以“双清单”的形式，倾力帮助驻区部队筹建荣誉室、健身房，购置生活家具，组织心理培训，加装电梯，建设政治文化环境等，改善官兵训练生活条件。

### 用心用情支援驻地发展

驻黄浦区部队官兵把驻地当故乡，在支援经济社会发展中彰显忠诚本色。

“南京路上好八连”虽然任务转换驻地搬离，仍坚持扎根南京东路街道云中居委，做到为民服务、帮扶孤老常态化，以实际行动践行人民军队的根本宗旨。

武警上海市总队执勤第四支队官兵自觉当好新时代“霓虹灯下的哨兵”，在维稳处突战备执勤之余，组织官兵到中共一大纪念馆、上海革命历史博物馆、上海城市规划馆开展义务宣讲，主动参与社区文明创建，为社会主义精神文明建设贡献力量。

海军事医学大学上海长征医院坚持“南京路上好军医”为民服务本色，常年在区域内的学校、社区免费开展健康科普讲座和疾病早期筛查等公益医疗服务，为黄浦区人民群众生命健康提供优质的服务。

驻区各部队还积极发挥自身优势，积极参与区域化党建、商圈党建联盟和社区治理，提供资源开展国防和双拥教育，为黄浦区经济社会实现高质量发展贡献力量。

### 聚智聚力培树特色典型

黄浦区军民同心协力奋斗新时代，在双拥工作生动实践中培树区域特色典型。

闻名遐迩的南京路步行街双拥特色鲜明，“南京路双拥一条街”文化碑石矗立路旁，汇聚了“南京路上好八连”雕塑、铜板壁画、LED显示屏、“让军人成为全社会尊崇的职业”标语地台、“双拥花开中华商业第一街”主题定期展览等双拥文化展示群的双拥广场、老字号新雅食品店的“黄浦区烈属爱心点心店”，持续为“中华商业第一街”植入了鲜活的双拥基因。

坚持了41年，在每月20日开展的南京东路学雷锋志愿服务活动，随着时代不断创新，已有50余家军地单位加盟，涵盖60余项服务项目，千余名部队官兵、学雷锋志愿者和各界群众参与，成为彰显军民团结一家亲的精神家园。

黄浦区双拥办积极探索开展的“双拥学堂”活动，整合涉及党史教育、军事常识、文化艺术、运动健身、生活百科等方面的100堂课程，提供具有黄浦文化积淀的精神文化大餐，为驻区部队和社区退役军人、优抚对象开展个性化、菜单式贴心服务；持续打造黄浦双拥文化公园、双拥口袋公园、双拥摄影展、双拥运动会；签约上海潜艇展览馆（黄浦区双拥教育园）、豫园商圈数十商家的社会化拥军项目，在全社会营造浓厚的拥军氛围；创作出版的《永不褪色》《烟火英雄》《风展红旗》《医者长征》《赤子丹心—黄浦区英烈故事辑选》等文学作品，反映驻区英模部队和英烈事迹。这些具有区域特色的特色项目、活动，已成为黄浦区双拥工作的亮丽名片。



黄浦区将继续弘扬双拥光荣传统，赓续红色血脉，凝聚军民合力，积极做好践行新时代双拥工作的“展示窗”。  
图源：视觉中国

一馆，即“南京路上好八连”连史馆。位于沪太路3100号的连史馆以《八连颂》为灵魂和主线，记录了原驻区部队“南京路上好八连”官兵在各个时期永葆本色、建设全面过硬连队的历史。

### “五个一”凝结拥军爱民深厚情意

拥教育园和双拥文化公园，成为加强爱国主义教育的重要场所。

一堂，即双拥学堂。依托社会资源，精心准备100堂具有黄浦文化积淀的百科课程，每年为驻区部队官兵和社区退役军人、优抚对象开展100场个性化、菜单式的文化拥军活动。

一场，即“南京路上好八连”雕塑所在的双拥广场。坐落在南京路

步行街上下沉式广场的“南京路上好八连”雕塑与双拥文化展示群，凝结了全市军民拥军爱民的深情厚谊。

一园，即双拥教育园。以江南造船厂船坞原址的上海潜艇展览馆和南浦大桥下绿地公园为载体，打造双

## 发挥基金会职能作用，共书社会化拥军新篇章

开展纪念“南京路上好八连”命名60周年征文，组织军旅书法家进学校、社区、企业、楼宇、进军营、进商会“六进”活动，向优抚对象和军休老干部发放拥军优属“红色爱心卡”等……上海市拥军优属基金会黄浦区工作委员会（以下简称“黄浦区会”）立足黄浦双拥特点和实际，充分发挥好社会化拥军优属平台作用，用心用情用力解难题、办实事、促发展，主动服务全区双拥工作大局，大力营造尊崇爱民的浓厚氛围。

今年4月27日，纪念“南京路上好八连”命名60周年书画笔会暨《光辉足迹》——好八连和他们的第二故乡征文集发布仪式在“南京路上好八连”展

览馆举行。“一直以来，由于地处现代化国际大都市核心区域，拥有了‘南京路上好八连’等英模集体，黄浦区的双拥工作既有压力、又有动力。”黄浦区会会长王海银表示，翻开《光辉足迹》征文集，人民对子弟们的热爱，子弟兵对国家和人民的忠诚都跃然纸上，展现了好八连“艰苦奋斗”“拒腐蚀、永不沾”“全心全意为人民服务”三大优良传统的时代传承。

黄浦区会开展了形式多样的拥军优属活动，比如组织军旅书法家开展“六进”活动——进学校、社区、企业、楼宇、军营、商会。先后举办了“丹青颂军魂”——纪念建军90周年黄浦书画艺术展、“丹青颂祖国”——

纪念中华人民共和国成立70周年南京路百米书法长卷展、“丹青颂党恩”——纪念中国共产党成立100周年书画艺术展。三次军民书画展，规格高、反响好，扩大了黄浦双拥工作的影响力。

充分发挥社会组织作用，黄浦区会积极参与对口援建、“固我长城”工作。去年底，黄浦区会组团赴云南澜沧县雪林民族乡，与勐康出入境边防检查站雪林分站举行捐赠仪式，援建该站检查用房和洗衣晾衣房等附属设施。

做好春节慰问帮困和拥军优属工作。今年新春期间，黄浦区会上门慰问小东门、半淞园、豫园等街道优抚对象代表，助小东门街道烈属妥善

解决其社保缴费中存在的实际难题，获得优抚对象的好评；积极开展向全区优抚对象和军休老干部发放拥军优属“红色爱心卡”，这一活动已坚持5年，成为黄浦区拥军优属工作的一个亮点，受到了广大优抚对象的欢迎。

此外，黄浦区会还与区双拥办、区人武部、区体育局携手组织军民健身冰雪趣味运动会，提高部队和群众参与积极性，进一步深化军民鱼水情。

黄浦区会表示，在黄浦区区委政府和上海市拥军优属基金会的领导下，将持续推进社会化拥军优属工作取得新成绩，持续推动黄浦区双拥工作水平再上新台阶。

### 双拥模范

## 豫园街道：双拥潮涌三十载 同心共筑鱼水情

黄浦区豫园街道地处上海老城厢，辖区面积1.19平方公里。自上世纪90年代起，豫园街道连续9届获评“上海市爱国拥军模范街道”称号，铸就了一脉相承的拥军传统。如今，双拥共建已走过三十余载历程，豫园街道汇聚军地合力、凝聚军民同心，奏响双拥新乐章。

每月15日在豫园商场开展的“民兵为民服务日”活动，是豫园街道立足区域优势，着力打造的双拥工作品牌，迄今已坚持了40余年。从最初量血压、送茶水、缝补衣服，到电器维修、配钥匙、修雨伞，增加到维修电脑、手机贴膜、首饰清洗等多项便民服务内容……时代在变、初心不变，项目在变、热情不变。

王均才是豫园小商品市场党总支书记，也是一名退役军人。在豫园小商品市场奋斗多年，在他的心中始终有两道鲜亮的底色——橄榄绿和党旗红。2022年，豫园商圈退役军人志愿服务队筹备之初，王均才主动报名参与，并表示要用自己的实际行动团结带领更多退役军人和志愿者，为街道志愿服务贡献更多力量。今年7月，在“炎炎夏日送清凉”摊位，有不少拖着行李箱来豫园旅游的游客驻足排队，王均才为市民游客盛着一杯又一杯清凉解暑的枸杞菊花茶。“请问这个是免费的吗？”我是



豫园商圈退役军人志愿服务队为市民提供便民服务。（受访者供图）

外地来旅游的，能喝一杯吗？”麻烦再帮我续一杯。”一声声询问，一句句感谢，王均才心里暖暖的。

如今，豫园街道依托退役军人志愿服务队，充分发扬退役军人“离军不离心、退伍不退志”的优良品质，以贴近服务对象需求为目标，在文明创建、社区治理、消防演练、诚信经营、崇军为民等领域，把志愿服务的触角延伸到辖区内的各个角落，不断加厚“尊崇”“尊重”的内涵。

在豫园商圈，既有体现上海城市历史的老字号，也有深受年轻人喜欢

的网红店。街道联合豫园商城，在商圈内外设立了数十个社会化拥军项目签约点。各签约点或为退役军人和优抚对象购买商品给予优惠折扣，或提供手机维修等便民服务。这些看起来不起眼的“身边的优待”，与日常生活紧密相关，展现着这座城市的拥军情怀。

适龄退役士兵的就业是双拥工作的重要内容，也一直牵动着街道的心。街道方面

及时与他们建立联络，了解其就业、培训意愿，并有针对性地开展生活帮扶、职业培训和就业推荐，不断拓展拥军活动的空间，为他们营造尊崇的港湾。

“我们街道在今年5月召开了一场大型创就业招聘会，参加的60多家企业对退役军人及军属双向选择、优先录用。”豫园街道服务办主任许先波介绍。

目前，豫园街道正严格落实各项部署要求，全力推进双拥工作高质量发展；每月按时完成重点优抚对象及其他有关人员的补贴审核发放，每年为近百名残疾人、烈属、参试人员购买“沪惠保”；元旦、春节及八一建军节等重要节点，全覆盖走访慰问优抚对象，发放食品礼包等慰问品，送上诚挚的关心祝福等。

豫园街道相关负责人表示，街道方面将继续坚持军地合力、军民同心，不断改革创新、与时俱进，奋力谱写新时代双拥工作新篇章。